

قرآن مجید اور اس کی حفاظت

إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ

(۱۰)

از جناب مولانا محمد بدیع عالم صاحب میرٹھی استاذ حدیث جامعہ اسلامیہ ڈابھیل

گذشتہ صفحات میں جو کچھ آپ نے ملاحظہ فرمایا وہ آیت قرآنیہ **إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ** کی صرف عہد نبوت کی تفسیر کا ایک ورق تھا اب اس کا دوسرا ورق پڑھئے۔ عہد رسالت کا ختم ہوتا ہے اور خدائے قدوس کا قرآن پاک جو کل تک آیات متفرقہ کی شکل میں صرف افراد کو محفوظ تھا اب احمد سے لیکر سورہ والناس تک ہزاران ہزار سینوں میں محفوظ ہو چکا ہے جس کی تلاوت کبھی تنہائیوں میں دھیمی دھیمی آواز سے ڈر ڈر کر کی جاتی تھی اب بچوں اور جوانوں کی زبانوں پر لگی لگی کوچہ کوچہ میں علی الاعلان قرأت کیا جانے لگا ہے کہ اسی ساکن فضا میں اچانک خدائے برحق کا نکلنے والا وعدہ نبی امی (فراہ ابی وامی) کے پاس آ پہنچا ہے اور وہ اس امانت الہیہ کو اپنی امت کے سپرد کر کے برضا و رغبت سفر آخرت اختیار کر لیتا ہے۔

امت صرف ایک وفات رسول کی مصیبت میں گرفتار نہیں ہے بلکہ نصبِ خلافت کا اہم ترین سوال اس کے سامنے درپیش ہے اور جب اس مرحلے سے اسکو نجات ملتی ہے تو فوراً مدعیین نبوت سے جنگ کی ایک اور کٹھن منزل اس کے سامنے آ جاتی ہے۔

مصائب شتی جمععت فی مصیبتہ
ولم یلفہا حتی قہمتہا مصائب

جب بیان حافظ ابن کثیر ۵۰۰ قرار یک وقت اس جنگ میں شہید ہو جاتے ہیں مگر نبیؐ کے بارے میں
یعنی عمدة القاریؒ میں ان ہر دو کے برخلاف تحریر فرمائے ہیں۔ جلد یازدہم میں بھی اس اختلاف کی طرف
کچھ اشارہ ہے۔ اصحاب تاریخ اس اختلاف کا جو فیصلہ کریں وہ ان سے پوچھے۔ ہماری غرض تو اس وقت
یہ ہے کہ حفاظ کی اس کثرت سے شہادت کے بعد خیال ہو سکتا تھا کہ شاید قرآن کریم کی اس حفاظت عامہ
میں اب کوئی خلل ضرور واقع ہو گا مگر کہے معلوم تھا کہ جس کلام کی حفاظت کا بار انسانوں کے ضعیف
کاندھوں پر نہیں ڈالا گیا تھا قدرت کس راستے سے اس کے تحفظ کا سامان کر رہی ہے۔

ابھی تک جمع قرآن کا مسئلہ کسی کے خواب و خیال میں نہیں ہے۔ ایسے اہم مسائل درپیش ہیں کہ
اس طرف توجہ کرنے کا کہے ہوش ہے کہ چنانکہ اس حادثہ عظیمہ کے بعد عرفار و قوق ایک آیت کی تلاش
فرماتے ہیں تو جواب ملتا ہے کہ جی ہاں وہ آیت فلاں صحابی کے پاس موجود تھی مگر وہ جنگ یمامہ میں شہید
ہو چکے ہیں۔ اب ذرا دیکھئے کہ کس طرح تکوین اس مسئلہ کی تحریک فاروق اعظمؓ کے قلب میں پیدا کرتی ہے؟
فاروق اعظمؓ جو سالہا سال ظل نبوت میں تربیت یافتہ رہ چکے تھے فوراً ان اللہ پڑھتے ہیں اور اس فکر میں پڑ جاتے
ہیں کہ اگر حفاظ ہو نہی شہید ہوتے رہے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کا نوشتہ قرآن ایک ایک آیت
کر کے پونہی تلف ہوتا رہا تو آئندہ بڑی دشواریوں کا سامنا ہو گا لہذا جمع قرآن کا عزم فرماتے ہیں۔ (دیکھو
فضائل القرآن۔ تفسیر القان۔ فتح الباری وغیرہ)

اس روایت کی اسناد میں گوانقطاع ہے مگر حافظ ابن کثیر نے اس کو بطریق متعدد روایت کیلئے
اس کا ایک جملہ زیادہ تر قابل شرح ہے۔

اول جامع قرآن | وكان عمراً اول من جمعہ فی المصحف۔ یعنی پہلے جامع قرآن حضرت عمرؓ تھے حالانکہ روایات
صحیحہ سے ثابت ہے کہ قرآن کریم کے سب سے پہلے جمع کرنے والے صدیق اکبرؓ ہیں۔ حافظ ابن کثیر حضرت علیؓ

سزا نقل ہیں کہ ان ابا بکر اور اول من جمع القرآن بین اللوحین اس کے علاوہ حافظ ابن حجر ایک منقطع اسناد کے ساتھ حضرت علیؑ سے نقل فرماتے ہیں کہ بعد وفات نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم انہوں نے قسم کھائی تھی کہ جب تک وہ قرآن جمع نہ کر لیں گے اس وقت تک باہر تشریف نہیں لائیں گے۔ اسی لئے جب صدیق اکبرؓ سے عام طور پر بیعت ہو رہی تھی تو حضرت علیؑ شرکت نہ کر سکے تھے۔ صدیق اکبرؓ نے دریافت فرمایا کہ اے علیؑ! کیا تم میری بیعت سے ناراض ہو تو جواب میں ارشاد ہوا کہ بخدا میں ناراض نہیں بلکہ میری غیر حاضری کی اصل وجہ یہ تھی کہ لوگ قرآن پڑھنے میں غلطیاں کرتے تھے ہذا میں نے قسم اٹھائی تھی کہ جب تک قرآن جمع نہ کر لوں گا اس وقت تک گھر سے باہر نہ نکلوں گا۔ اس پر صدیق اکبرؓ نے فرمایا کہ آپ نے جو ارادہ فرمایا انساب تھا۔

شیخ جلال سیوطیؒ نے اس واقعہ کو دوسری اسناد سے بھی روایت کیا ہے۔

(قلت) قد ورد من طریق اسری استخرجہ عکرمہ سے روایت ہے کہ جب حضرت ابوبکرؓ کی بیعت ابن الفریس فی فضائلہ حدثنا بشر بن کے بعد حضرت علیؑ گھر میں بیٹھ گئے تو حضرت ابوبکرؓ سے موسیٰ شناہودہ بن خلیفۃ شاعون عن کہا گیا کہ وہ آپ کی بیعت کو ناپسند کرتے ہیں آپ محمد بن سیرین عن عکرمہ قال لما کان بعد ان کے پاس کوئی قاصد بھیجے۔ چنانچہ حضرت ابوبکرؓ بیعت ابی بکر تعد علی بن ابیطالب فی بیتہ نے پوچھا کیا آپ میری بیعت کو ناپسند کرتے ہیں؟

لہ ناظرین غور فرمائیں کہ اگر یہ قرآن اسی لئے جمع کیا گیا تھا کہ لوگ آئندہ غلطیوں سے محفوظ رہیں تو پھر بعد میں وہ قرآن کہا گیا اور کیوں چھپا لیا گیا۔ شیخین کے عہد میں والعیاذ باللہ اگر قرآن کریم میں قطع و بید ہو گئی تھی تو آسراپنے دورِ خلافت میں تو اس قرآن کی اشاعت ہونی چاہئے تھی۔ اس سے پتہ ملتا ہے کہ تحریف قرآن کے مسئلہ میں سوائے انہما مات کے اور کچھ نہیں ہے علاوہ انہی ابن کثیر فرماتے ہیں کہ یہاں جمع سے مراد حفظ قرآن ہے کیونکہ ان کے قلم کا لکھا ہوا قرآن صرف ایک بتلایا جاتا ہے جس کے لوح پر کتبہ علی بن ابیطالب لکھا ہوا ہے۔ ظاہر ہے کہ قواعد کے لحاظ سے یہ صریح غلط ہے اس لئے حضرت علیؑ جیسے مبلغ کی طرف اس کا انتساب کیونکر صحیح ہو سکتا ہے۔

فقیر لابی بکر قدکرا بیعتک فأرسل الیہ حضرت علیؑ نے فرمایا نہیں؟ تم ان کی پھر ان کی پوجھا؟ تو
 فقال اکرهت حتی قال لا والله قال ما آپ مجھ سے الگ ہو کر گھر میں کیوں بیٹھ رہے؟ فرمایا میں نے
 اقدار عنی قال رایت کتابا لله یزاد فیہ قرآن کو دیکھا کہ اس میں زیادتی کی جاتی ہے تو میں نے اپنے
 فخذت نفی ان لا الہ الا الله اصلاً دل میں فیصلہ کر لیا کہ میں سوائے تازے کے اپنی چادر اس وقت
 حتی اجمعہ قال لا یؤکرفانک نعم فاریت تم تک نہیں اڑھو گا جب تک کہ قرآن کو جمع نہ کروں۔ حضرت

اس روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ پہلے جامع شاید حضرت علیؑ تھے۔ ان روایات کے علاوہ
 ایک اور روایت تفسیر القرآن میں ہے کہ اول من جمع القرآن فی مصحف سالم مولیٰ ابی حنہ یقہ ۱۰۰
 یعنی پہلے جامع قرآن حضرت سالم تھے۔ شیخ جلال سیوطی اس روایت کی جوابدہی کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

اسنادہ منقطع وهو محمول علی انہ کان یعنی چونکہ صدیق اکبرؑ کے امر سے جمع کرنے والوں میں
 احد الجامعین باہر ابی بکرؓ۔ یہی تھے اس لئے ان کو اول جامع کہہ دیا گیا ہے۔

صاحب روح المعانی نے شیخ جلال کے اس جواب پر سخت نقد کیا ہے وہ فرماتے ہیں یہ ایک
 ایسی لغزش ہے کہ اس کے مرتکب کو معاف نہیں کیا جاسکتا۔

وجہ یہ ہے کہ حضرت سالمؓ جنگ یمامہ میں شہید ہو چکے تھے اور صدیق اکبرؑ نے جمع قرآن بعد

۱۰ عجیب بات ہے کہ حضرت علیؑ نے لوگوں کی جو غلطیاں بیان فرمائی ہیں اس میں حسب الاتفاق زیادتی کی غلطی
 ذکر فرمائی ہے نقصان کا لفظ اس جگہ نہ کو رہیں حالانکہ مناسب تو یہ تھا کہ نقصان کا شکوہ کیا جاتا۔ کیونکہ
 خصوصاً کو زیادہ گلاہی کا ہے کہ قرآن میں آیات خلافت حذف کر دی گئی ہیں والعیاذ باللہ۔ پھر جیسا کہ بھی تھا کہ حضرت
 ابو بکر صدیقؓ کا ان کی رائے کی تصویب فرمانا اور نعرہ مارا رایت کہنا اس صفائی سے بتلا رہا ہے کہ دونوں حضرات کمقدر صاف
 سینہ اور ایک دوسرے سے مطمئن تھے۔ ایک کو دوسرے کے متعلق کوئی شبہ نہیں تھا وہ ان کی خلافت تسلیم کرتے ہیں۔ یہ ان کے اس
 عذر کو مقبول سمجھتے ہیں۔ یہاں جمع قرآن تو وہ ابھی تک کچھ اہمیت ہی نہیں رکھتا تھا۔

۱۰ القرآن ج ۱ ص ۵۱۔ ۱۰ ایضاً ج ۱ ص ۵۹

اختتام جنگ شروع فرمایا ہے پھر جامعین قرآن میں ان کا نام لینا کیونکر صحیح ہو سکتا ہے۔ علامہ آلوسی کا نفاذ بظاہر درست معلوم ہوتا ہے مگر ہمارے نزدیک ان سب روایات میں کوئی اختلاف ہی نہیں ہے اور نہ کوئی اشکال کی وجہ سے ظاہر ہے کہ لفظ جمع ایک مبہم لفظ ہے کیونکہ نفس جمع میں اس وقت ہمارا کلام نہیں ہے ممکن ہی نہیں بلکہ روایات سے ثابت ہے کہ عہد نبوت میں بھی قرآن جمع کیا گیا تھا اور کسی ایک فرد نے نہیں بلکہ نہ معلوم کتنے افراد نے جمع کیا ہو گا۔ سوال یہ ہے کہ سرکاری انتظام کے ماتحت اجتماعی رنگ میں قرآن کب اور کس وقت جمع ہوا شخصی اور انفرادی جمع اگر کسی نے اپنی ذات کے لئے کر لیا ہو تو اس کا انکار نہیں ہے۔ حضرت علیؑ کے قرآن کے متعلق کہا جاتا ہے کہ انھوں نے ناسخ و منسوخ کے لحاظ سے جمع فرمایا تھا۔ ابن سیرین جو کبار تابعین میں سے ہیں فرماتے ہیں کہ میں نے اس کی بہت تلاش کی مگر مجھے دستیاب نہ ہو سکا۔

بہر حال متفرق طور پر جمع قرآن کی شہادت متفرق اشخاص کے متعلق ضرور ملتی ہیں، مگر وہ اسی قسم کا جمع تھا جو ہر شخص اپنے خصوصی مقاصد کے پیش نظر کر لیا کرتا ہے جیسا کہ آج بھی پھجورہ وغیرہ وظائف کے لئے ملتے ہیں۔ مگر جمع قرآن کی جس نوعیت سے ہماری بحث ہے باوجود تلاش کے ہمیں کوئی روایت ایسی دستیاب نہیں ہو سکی جس سے جامع قرآن صدیق اکبرؑ کے سوا کوئی دوسرا شخص ثابت ہو سکا ہو حضرت عمرؓ کو جہاں جامع قرآن کہا گیا ہے وہ صرف اس لحاظ سے کہ جمع قرآن کے اصل محرک یہی ہوئے ہیں اور آئندہ بھی جمع کی خدمت بامر صدیق اکبرؑ ان ہی کے سپرد کی گئی ہے جس کی تفصیل آپ کے ملاحظہ سے ابھی گزریگی جہاں تک ہمارا خیال ہے حضرت شاہ ولی اللہؒ نے بھی جمع قرآن کو مناقب عمرؓ میں شمار فرمایا ہے وہ بھی صرف اسی لئے ہے جو وجہ ہم نے اوپر ذکر کی چنانچہ حضرت علیؑ کرم اللہ تعالیٰ وجہہ کی زبان مبارک سے

سہ اس جگہ حضرت علیؑ کے قرآن کی جو خصوصیت بتائی گئی ہے اس میں مسئلہ تنازع فیہا کا کوئی ذکر نہیں ہے

یہ سب خصوم کی حاشیہ آرائیاں ہیں اور بس۔

حافظ ابن کثیر نے نقل کیا ہے۔

ان اعظم الناس أجزافي المصاحف مصاحف کے بارے میں سب لوگوں سے زیادہ اجر
ابوبکر ان ابا بکر اول من جمع القرآن حضرت ابوبکرؓ کو ملیگا۔ بے شہ حضرت ابوبکرؓ پہلے
واسنادہ صحیحہ۔ بزرگ ہیں جنہوں نے قرآن مجید کو جمع کیا۔

بلاشبہ جس کے دورِ حکومت کی جو خدمت ہوتی ہے چونکہ اس کا انصرام اسی کے زیرِ قیادت ہوا کرتا ہے
لہذا وہ اسی کی شمار ہوگی اس لئے جمع قرآن کا سہرا حسب بیان حضرت علیؓ صدیق اکبرؓ ہی کے سر رہے گا۔
اس تحریک کے بعد جو فاروقِ اعظمؓ کے قلب میں سب سے اول پیدا ہوئی جو اس کا علی نقشب تیار ہوا وہ روایت
ذیل سے واضح ہوگا۔ امام بخاریؒ حضرت زید بن ثابتؓ سے روایت فرماتے ہیں کہ جنگِ یمامہ میں حضرت
صدیق اکبرؓ نے ایک شخص میرے پاس بھیجا۔ میں جب حاضر ہوا تو کیا دیکھتا ہوں کہ حضرت عمرؓ بھی وہاں موجود
ہیں۔ صدیق اکبرؓ نے گفتگو شروع کی اور فرمایا کہ یہ حضرت عمرؓ میرے پاس آئے تھے اور حفاظ کی شہادت کی
گواہی دیکھ کر یہ خیال ظاہر کرتے ہیں کہ اگر اسی طرح آئندہ غزوات میں حفاظ شہید ہوتے رہے تو بہت سو قرآن
کا ہاتھوں سے جلتے رہنے کا خطرہ ہے لہذا رائے یہ ہے کہ قرآن ایک جگہ جمع کر لیا جائے اس پر مجھے یہ خیال
رہا کہ جو کام عہد رسالت میں نہ ہوا اسے ہم کیونکر کریں، بڑی گفت و شنید کے بعد میرے قلب میں بھی یہ رائے صواب
معلوم ہوئی لہذا اب میری رائے بھی یہی ہے کہ اس کام کو کر لیا جائے۔ اے زید تم ماشاء اللہ نوجوان ہوئے

لے حسب بیان شیخ بدرالدین عینی یہ جنگِ ۱۳۰۰ سپاہی زیرِ قیادت حضرت خالد بن ولید روانہ فرمائے تھے کچھ شکست کے بعد
آخر کار میدانِ مسلمانوں کے ہاتھ رہا۔ شیخ عینی فرماتے ہیں کہ یمامہ میں کے ایک شہر کا نام ہے۔ بعض کا خیال ہے کہ یمامہ
ایک صدیہ البصر عورت کا نام تھا ملک حمیر نے جب اُسے قتل کیا تو اُس شہر کا نام اسی کے نام پر رکھ دیا۔

لے زید بن ثابتؓ کی عمر بوقتِ ہجرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم گیارہ سال تھی۔ لہذا خلافتِ صدیق میں اس وقت
ان کی عمر ۲۵ سال سے کم ہوئی۔ ملاحظہ ہو عمدة القاری ج ۸ ص ۶۵۸۔

سمجھدار ہو، ویسا ندر ہو، بڑی بات یہ ہے کہ خود عہد رسالت میں کاتبِ وحی رہ چکے ہو اسلئے اس کام کے لئے تم سے زیادہ موزوں شخص اور کون ہوگا۔ لہذا تم ہی اس خدمت کو انجام دو۔ مگر مجھے بھی یہ خدمت اسی خیال سے جو صدیق اکبرؑ کو پیدا ہوا تھا پہاڑا اٹھانے سے زیادہ مشکل معلوم ہوئی۔ لہذا میں نے عرض کیا کہ جو کام خود حضرت رسالت نے نہیں کیا وہ ہم کیسے کر سکتے ہیں۔ بہر حال بڑی بحث و تمحیص کے بعد میرے قلب نے بھی اس رائے کی تصویب کی اور یہی خیال ہو گیا کہ اس وقت قرآن کریم کا جمع کر لینا ہی مصلحت ہوگا آخر اس خدمت کو میں نے قبول کیا اور جو آیت جہاں مل سکی اس کو شاخوں اور پڑیوں وغیرہ سے جمع کرنا شروع کر دیا۔ حتیٰ کہ سورہ توبہ کی یہ آیت لَقَدْ جَاءَكُمْ رَسُولٌ مِّنْ أَنْفُسِكُمْ سے لیکر آخر سورت تک مجھے صرف ابو خزیمہ انصاری کے پاس مل سکی۔

امام بخاری کی یہ روایت ہر خد کہ بہت واضح ہے تاہم فریڈ ایضاً ح کے لئے ہم کچھ تفصیل کرنا مناسب سمجھتے ہیں۔

(۱) جمع قرآن کی یہ تاریخ پڑھ کر جس نتیجہ پر ہم پہنچ سکتے ہیں وہ یہ ہے کہ حضرت عمرؓ کے قلب میں پہلے سے جمع قرآن کی کوئی ایکم موجود نہیں تھی۔ رہ گئے صدیق اکبرؑ وہ تو اس تجویز سے اس قدر خالی الذہن تھے کہ بڑی بحث کے بعد اس رائے سے اتفاق کر سکے ہیں۔ اسی طرح تیسرے رکن زید بن ثابتؓ بھی بلا کسی پہلی اطلاع کوفوری طور پر بلائے گئے تھے اور بجائے کسی حتمی حکم کے مجلس مشاورت میں شریک کئے گئے تھے۔

(۲) حضرت عمر فاروقؓ جو اس مجلس کے سب سے سرگرم ممبر تھے اس خیال کو علی جامہ پہنانے کے لئے کوئی پہلا بیوث تجویز نہیں کرتے بلکہ معاملہ خلافت کے سپردگی میں دیرینا چاہتے ہیں۔

(۳) خلیفہ ادریسؓ حضرت زیدؓ اس معاملہ کو صرف پاس خاطر حضرت عمرؓ تسلیم نہیں کرتے بلکہ بہت رد و کد کے بعد اس رائے سے اتفاق کر لیتے ہیں۔

(۴) جو امر کہ صدیق اکبرؑ اور حضرت زیدؓ کے دلوں میں کشک رہا ہے وہ صرف یہ ہے کہ جو کام

عہد نبوت میں نہیں ہوا اُسے ہم کیونکر انجام دیں۔ اس بیان سے اس جذبہ کا پتہ چلتا ہے جو صحابہ کے قلوب میں عمومی طور پر حفظِ قرآن کے متعلق موجزن تھا۔ یعنی ابھی صرف سوال ان منشر نوشتوں کے جمع کرنے کا ہے جو عہد نبوت میں تحریر کیے جا چکے تھے مگر یہاں قلوب اس تغیر کے لئے بھی آمادہ نہیں ہیں کہ جو قرآن عہد نبوت میں شکلِ صحفِ منشرہ موجود تھا اس کو بعد میں نقل کر کے یکجا جمع ہی کر لیں۔ لفظی یا معنوی ترمیم سے تو ان کا تعلق ہی کیا ہو سکتا ہے۔ جو ہستی جمع قرآن کی حرک ہے اس کی نظر اس طرف ہے کہ یکجائی جمع کی صورت ہی میں چونکہ حفظِ قرآن بہولت ممکن ہے اس لئے گو بظاہر اس میں ذرا اس حالت کی مخالفت ہی مگر باطن اسی کی تائید ہے۔ خطابی فرماتے ہیں کہ جمع قرآن عہد نبوت میں اس لئے مقدر نہیں ہوا کہ نسخ و نسخ کا سلسلہ جاری تھا ترتیب طبعی ہی ہے کہ جب ایک شے مکمل ہو جاتی ہے تو اس کے بعد ہی اس کی ترتیب مناسب ہوتی ہے۔ علاء ترتیب نعال سے سب کو معلوم ہی تھی اب اسی علی ترتیب کے مطابق جمع کا سوال آتا ہے تو طبعاً یکایک اس سے بھی احتراز کرتی ہیں۔ مگر ظاہر ہے کہ طبعی انحراف عقلی اقتضار کا کیا مقابلہ کرتا اس لئے فوراً بات سمجھ میں آگئی کہ منشر صحف کو ایک جگہ جمع کر دینا گویا کام ہی مگر مرضی شاعر کے مطابق ہے انا علینا جمعہ وقرآنہ کے لفظ بتا رہے ہیں کہ جمع قرآن میں مرضی حق ہے پہلے جمع صدر ہوا اب جمع صحف ہے۔ رہی کتابت تو خود ہی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہی کے سامنے ہو چکی تھی۔ کچھ حضرات نے اس وقت بھی اپنے اپنے لئے قرآن لکھ لئے تھے جن کے متعلق حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہدایت دی تھی کہ جنگ وغیرہ میں ساتھ نہ رکھا جائے مبادا دشمن خلاف احترام کوئی حرکت کریشے۔ بہر حال بات تو کچھ نہ تھی صرف ایک جدید تجویز قرآن کریم کے متعلق سامنے آئی متدین طبائے طبعاً جہد پہلے جا سکتی ہیں ادھر گئیں آخر عقلاً جو کام اس وقت مناسب تھا اس پر اتفاق ہوا اور اسی کو شرعاً مصلحت تصور کیا گیا۔ کتاب فضائل القرآن ص ۱۴ میں یہاں ایک اور لفظ مروی ہے لما استقر القتل بالقرآن یومئذ فرقی ابو بکر ان یصنع فقال لعمر بن الخطاب ولزید بن ثابت الخ

اسی طرح مغازی موسیٰ بن عقبہ میں ہے۔ قال لما اصيب المسلمون بالعلامة فزع ابو بكر وخاف ان يذهب
من القران طائفة ثم۔

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ضیاع قرآن کا خطرہ جنگ یمانہ کے بعد حضرت ابو بکرؓ کے قلب میں
پیدا ہوا تھا ممکن ہے کہ ہر دو کے قلب میں پیدا ہوا ہو مگر جمع کی تخریک حضرت عمرؓ ہی نے کی ہو اور یہ بھی ہو سکتا
ہے کہ جو خطرہ عمرؓ کو تھا چونکہ آخر میں وہی ابو بکرؓ کو پیدا ہو گیا تھا اس لئے راوی نے درمیانی مراحل کو
حذف کر کے مشترک نقطہ کو بیان کر دیا ہو بہر حال جب اس رائے پر اتفاق ہو گیا تو اب انتظام یہ قرار
پایا کہ حضرت عمرؓ اور حضرت زیدؓ ہر دو حضرات قرآن جمع کریں اور جو شخص کوئی آیت لیکر آوے اس پر
دو گواہ طلب کر لیں۔ ۱۵ علامہ سیوطیؒ روایت فرماتے ہیں۔

ان ابابکر قال لعمر زید اقل علی صدیق اکبر نے حضرت عمرؓ اور حضرت زیدؓ کو حکم
بابا المسجد فمن جاء كما بشاهدين فرمایا کہ تم دونوں سب کے دروازے پر جا بیٹھو اور
علی شی من کتاب اللہ فالكتباہ جو شخص تمہارے سامنے کوئی آیت قرآنی لائے اگر
رجالہ ثقات مع انقطاع۔ ۱۵ اس پر دو گواہ پیش کرے تو اسے لکھ لو۔

فتح الباری میں ہے۔ قال قام عمر فقال من كان تلقى من رسول الله صلى الله عليه وسلم شيئاً
من القرآن فليات به ثم حافظ فرماتے ہیں کہ اس سے معلوم ہوا کہ صرف اسی پر کفایت نہ کی جاتی تھی کہ کوئی
شخص لکھا ہو قرآن لے آئے بلکہ ساتھ ہی اس بات کی بھی ضرورت تھی کہ وہ یہ گواہی بھی دے کہ اُس نے
خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے اسی طرح سنا بھی ہے۔ ظاہر ہے کہ حفاظ اس وقت موجود تھے۔ اور
خود حضرت زیدؓ ہی کیا کم تھے جو در نبوت کے کاتب اور حافظ بھی تھے مگر احتیاط اور انتظام اسی کو متقاضی
تھا کہ جس طرح ہر دعویٰ کے لئے دو گواہ کی ضرورت ہوتی ہے اسی طور پر ہر آیت کے ساتھ دو گواہ بھی طلب

۱۵ اتقان ج ۱ ص ۶۰۔ فضائل القرآن ج ۱ ص ۱۳۔ ۱۶ اتقان ج ۱ ص ۶۰ و فتح الباری ج ۱ ص ۱۲۵ ج ۱ ص ۱۳۔

کرنے جائیں۔ یہ دوگواہ کس بات کے لئے تھے حافظ ابن حجرؒ نے اس میں کئی احتمال لکھے ہیں مگر جو صاحب روح المعانی نے اختیار فرمایا ہے وہ اظہر ہے۔

ولعل الغرض من الشاہدین غالباً شاہدین سے غرض یہ تھی کہ اس بات کی گواہی دیں کہ ان شہدا علی ان ذلک کتب بین یہ آیت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے کی نوشتہ ہویدی الرسول صلی اللہ علیہ وسلم یا یہ کہ اس کا دور سنہ وفات میں کیا گیا تھا کیونکہ جو اعلیٰ مانہ معارض علیہ صلی اللہ علیہ وسلم کچھ عرضہ اخیرہ میں باقی رہ گیا تھا اسی کو حکم او غیر منخ علیہ وسلم عام وفاتہ... لے سمجھا جاسکتا ہے۔

اسی قول کو سخاوی نے جلال القرآن میں اختیار کیا ہے۔ شیخ جلال الدین سیوطیؒ نے یہاں ایک روایت اور نقل کی ہے۔

وان عمرانی بابۃ الرحم فلم یعنی حضرت عمرؓ بھی جیسے اور اشخاص آیات لائے تھے آیت رحم لائے مگر یکتھا لانکان وحده وہ قرآن میں نہ لکھی گئی کیونکہ ان کے پاس کوئی دوسرا گواہ نہ تھا۔

اس روایت میں اشکال یہ ہے کہ یہ آیت منور التلاوت باقی الحکم ہے یعنی اس کی تلاوت منور ہے مگر اس کا حکم باقی ہے چونکہ اس کی گفت و شنید ایک مرتبہ خود براہ راست صاحب نبوت سے ہو چکی ہے لہذا بعد میں پھر حضرت عمرؓ کا اس آیت کو لیکر آنا سمجھ میں نہیں آتا۔

علامہ سیوطیؒ نے بروایت حاکم نقل کیا ہے فقال عمر لما نزلت آیت النبی صلی اللہ علیہ وسلم فقلت اکتبھا فکان ذکرہ ذلک یعنی حضرت عمرؓ فرماتے ہیں کہ جب یہ آیت اتری تو میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور میں نے عرض کیا کہ اسے لکھوادیکے مگر میری یہ عرضداشت حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو پسند نہ آئی۔ لہذا جب اس آیت کا معاملہ اس وقت ہی صاف ہو چکا تھا تو اب بعد میں پھر ان کا آیت مج

لیکر آنا بظاہر قرین قیاس نہیں ہے۔

رہ گئی ہے بحث کہ جب حکم باقی ہے تو تلاوتِ مسوخ ہونے میں کیا نکتہ ہے۔ ایک بسیط بحث ہو مگر امام سیوطی نے یہاں آیتِ رجم کے متعلق ایک نہایت لطیف بات لکھی ہے اسے ہم یہیہ ناظرین کرتے ہیں

(قلت) وقد خطرت لي في ذلك نكتة حسنة آيت رجم باوجودیکہ اس کا حکم باقی ہے مگر اس کی

دھوان سبب التخميف على الامم بعد تلاوت مسوخ ہونے میں نکتہ یہ ہے کہ رجم شدید ترین عذاب

اشھار تلاوتھا و کتابھانی المحصف وان اور سخت ترین صدو میں سے ہے لہذا اس کی تلاوت

کان حکمها باقيا لانه انقل الاحكام اشد مسوخ ہونے کی مطلب یہ ہے کہ زیادہ شہرت نہ پائے

واغلظ المحذوف في الاشارة لے تاکہ انتہا پر تخفیف رہے اور اس میں اشارہ ہو رہی ہے

ندب الستر۔ لہ کہ صدو میں حتی الوسع ستر مناسب ہے۔

ہمارے اس مذکورہ بالا بیان سے یہ ظاہر ہے کہ جو قرآنِ کریم کی خدمت عہدِ صدیقی میں ہوئی ہے وہ صرف اس قدر نہ تھی کہ پہلے لکھے ہوئے نوشتے ایک جگہ جمع کر دیئے گئے تھے بلکہ ان کی ایک نقل بھی

لی جاتی تھی جیسا کہ کتابت کے امر سے واضح ہے۔ حافظ ابن حجر فرماتے ہیں۔

وفي موطن ابن وهب عن مالك عن ابن شهاب حضرت ابن عمر فرماتے ہیں کہ صدیقی لکھ

عن سالم بن عبد الله بن عمر قال جمع ابو بكر نے قرآن کاغذات میں جمع کیا تھا۔

القران في قراطيس . . .

پھر لکھتے ہیں کہ

انما كان في الاديم والعب اولاً چرے کے ٹکڑوں یا شاخوں پر قرآن جمع ہونا

قبل ان يجمع في عهد ابى بكر ثم عہد صدیقی سے پہلے کا واقعہ تھا جب زمانہ صدیقی لکھ

لہ اتقان ج ۲ ص ۲۶۔ ۲۷ فتح الباری ج ۹ ص ۱۱۲۔

جمع فی الصحف فی عہد ابی بکرؓ مکمل کا آیا تو انہوں نے قرآن لوراق میں جمع فرمادیا تھا
دلت علیہ الاخبار الصحیحہ المتراصفہ جیسا کہ اخبار صحیحہ سے معلوم ہوتا ہے۔

حارث محاسبی اس کی تشریح فرماتے ہیں کہ

قال الحارث المحاسبی فی کتاب فہم السنن حارث محاسبی فرماتے ہیں کہ کتاب قرآن کو نبی
کتابۃ القرآن لیسبت بمسعودۃ فانہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
علیہ وسلم کان یامر بکتابتہ ولکنہ کان مرفقا
فی الرقاع والاکتاف والحسب فانما امر
الصدیق بنسخہا من مکان الی مکان
الصدیق اکبر سے قبل متفرق طور پر موجود تھا۔

مجتمعا وكان ذلك بمنزلة اوراق وحدت
فی بیت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فیہا
القرآن منتشر وجمعہا جامع وبلطہا
بخط حتی لا یضیع منها شیء
کرنیکا امر فرمایا اس کی مثال یوں سمجھ لیجئے کہ گویا
قرآن کریم نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بیت ہی میں
متفرق طور پر موجود تھا ایک جامع نے اس کو یکجا
جمع کر دیا ہے اور ان منتشر اجزا کو ایک ٹاگہ میں پھودیا

حارث محاسبی کے اس بیان سے اس کا جواب بھی نکل آیا کہ جب قرآن کریم عہد نبوت میں جمع
نہیں کیا گیا تھا تو پھر شیخین کا جمع کرنا کیا بدعت کہا جا سکتا ہے اور یہ بھی ثابت ہو گیا کہ صدیق اکبرؓ کے عہد
میں مستقلاً پھر قرآن کریم کی کتابت ہوئی تھی مگر وہ اجزا بشکل صحف ہی تھے مصحف تیار نہیں کیا گیا تھا۔
اس کی مزید تفصیل آپ کے ملاحظہ سے آئندہ گزرے گی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

بہر حال مسجد کے سامنے ایک پبلک جگہ پینٹنگ سرکاری طور پر علی الاعلان قرآن کریم جمع کیا جا رہا
اس سے صاف پتہ لگتا ہے کہ ان حضرات کی نیتیں بالکل پاک و صاف تھیں۔ خدا نہ کر وہ اگر خلیفہ اول کے

نسبت کوئی دوسو کیا جائے تو یہ اس لئے غلط ہوگا کہ اولاً تو خود وہ اس جمع کے فرق تھے اور اگر دالعیاذ باللہ اس طرف ان کا کوئی خیال ہوتا تو پھر مسئلہ خلافت کے طے ہونے کے بعد سب سے اول اسی سوال کو اٹھایا جاتا اور پھر کبھی عام صورت میں دوسروں کی وساطت سے اس خدمت کو انجام نہ دیا جاتا بلکہ اندرون طور پر ایک قرآن جمع کر کے سب کو مجبوراً اسی کی تلاوت کا پابند کر دیا جاتا اور جس طرح کہ مدعیین نبوت کو بزور شمشیر فاکر دیا گیا تھا یہاں بھی جو ذرا اختلاف سراٹھاتا اس کی سرکوبی کی سعی تو کی جاتی پھر ایسا ہو ہی جانا یا نہیں یہ بعد کا مرحلہ تھا۔ مگر تاریخ بہت زور کے ساتھ اس کی تردید کرتی ہے اور سرگز کوئی حرف ایسا پیش نہیں کیا جاسکتا جس سے خلیفہ اول کا کوئی جبر و تشدد اس مسئلہ میں ثابت ہو سکتا ہو بلکہ عجیب یہ کہ اس وقت یہ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ لوگ کونسا قرآن پڑھیں۔ سوال صرف یہ تھا کہ قبل اس کے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کا لکھا ہوا قرآن منفقود ہو جائے۔ اس کی ایک نقل صحابہ کے مجمع میں لیلی جائے تاکہ شخصی یا دانشوں کے فنا ہونے سے قبل سرکاری انتظام کے ماتحت ایک ایسا قرآن تیار ہو جائے جس کی طرف بوقت ضرورت مراجعت کی جاسکے اور اگر بالفرض کسی آفت کے باعث کسی صحابی کے پاس کوئی آیت تحریر شدہ دستیاب نہ ہو سکے تو اس قرآن کے ذریعے جو اسی زمانہ کے قرآن کا ایک نقل ہوگا اس آیت کو پورے وٹوق کے ساتھ حاصل کیا جاسکے۔

رہے حضرت عمرؓ تو ان کے پاس برات کی شہادت اس سے زیادہ اور کیا ہو سکتی ہے کہ اس مسئلہ کو انھوں نے عین اس وقت چھیڑا ہے جبکہ حفاظ عام طور پر موجود تھے۔ بفرض محال اگر ان کی نیت کچھ اور ہوتی تو مصلحت کا اقتضایہ تھا کہ اس وقت کو آنے دیا جاتا جبکہ ایک ایک کر کے زمانہ نبوت کے حفاظ ختم ہو جاتے اور ان کے اپنے اپنے نوشتے سب منفقود ہو جاتے پھر اطمینان کے ساتھ حسب نسا ایک قرآن مرتب کر لیا جاتا اس وقت پھر ایسا کون ہوتا جو ان حذف شدہ عبارات کی اصلاح کر سکتا مگر یہاں اس کے بالکل برعکس اسی پر اصرار تھا کہ حفاظ کے عام مجمع میں جلد از جلد قرآن

ایک جگہ جمع ہو جائے اور بس۔ ابھی اس کا مشورہ تک نہیں ہے کہ عام طور پر کس قرآن کی تلاوت کی جائے بلکہ ہر شخص اپنی جگہ مختار ہے کہ جس طرح جو قرآن وہ زمانہ نبوت میں تلاوت کیا کرتا تھا اسی طرح تلاوت کرتا ہے۔ اسی لئے اس وقت کوئی قرآن مسلمانوں میں شائع نہیں کیا گیا بلکہ صرف اسی قدر ہوا کہ ایک نقل لیکر محفوظ کر لی گئی اس لئے بدایتہ عقل سلیم یہ تسلیم کر لینے پر مجبور ہے کہ جمع قرآن کا مسئلہ ہرگز کسی بدعتی سے نہیں ہوا بلکہ ہر دور میں ضرورتوں کے تدریجی احساس نے تدریجاً اہل اسلام کو اس طرف متوجہ کیا ہے اسلامی تاریخ ان متعصبین پر ہمیشہ نوحہ کرتی رہی کہ جو اس کے زہد ترین اوراق تھے وہی ان کی نظروں میں بدنادر غ ہیں کوئی ملت اور کوئی مذہب اپنی آسمانی کتاب کے تحفظ کی عملی تشکیل اس اطمینان بخش طریق پر نہیں پیش کر سکتی جیسا کہ ہمارے سامنے جمع قرآن کا مسئلہ مگر تفسیر کا کیا علاج؟ کہ جو سامان تحفظ تھے اسی کو سامان تحریف سمجھ دیا گیا۔

ظلم کی حد ہو گئی ہے آخر انصاف کیجئے کہ اگر اس وقت قرآن جمع ہو گیا تو کیا غضب ہوا کیا قرآن جمع نہ کیا جاتا اور وہ وقت آجانے دیا جاتا جبکہ یہود و نصاریٰ کی طرح یہ امت بھی اپنی کتاب میں اختلاف کرتی نظر آتی۔ یا ظلم یہ ہوا کہ ایسے وقت قرآن کیوں جمع ہو گیا کہ اب کسی بواہوس کو بھی اپنے خواہشات کے لئے کوئی گنجائش نظر نہیں آتی۔

لمثل هذا ايدوب القلب من مكد ان كان في القلب اسلام و ايمان

کیا اس پاک تجویز اوبے لوش طرز عمل کے بعد بھی کسی کو مجال اعتراض باقی رہے گی؟ کلام کلا چلے مان لیجئے کہ عہد صدیقی میں چونکہ خلافت کی طاقت حضرت عمرؓ کے پاس نہ تھی اس لئے ممکن ہے حسب نشاء اس وقت کچھ حذف و زیادات نہ ہو سکی ہوں مگر اس وقت کیا مانع تھا جبکہ بہت تھوڑی سی مدت بعد مسند خلافت حضرت عمرؓ کے لئے خالی ہو چکی تھی۔ اس مقدس سستی کی برادرت کا یہ دوسرا موقع ہے کہ جب خود اپنی خلافت کا زمانہ آتا ہے تو یہاں جمع قرآن کا سوال تک پیدا نہیں ہوتا۔

میں پہلے عرض کر چکا ہوں کہ ہماری تاریخِ قدم قدم پرپی بتاتی ہے کہ کسی دور میں مسلمانوں نے عام یا خاص طور پر جمعِ قرآن کی طرف عداوت نہ نہیں کی بلکہ واقعات کی رفاقت نے آہستہ آہستہ ان کو اس طرف متوجہ کیا ہے۔ عہدِ فاروقِ اعظم اسلام کا نہایت پرسکون دور تھا اطمینان کی قابلِ رشک گھڑیاں نصیب تھیں ضیاعِ قرآن کا دوسرے تک دماغوں میں نہ گذر سکتا تھا اس وقت ازحان بھلا جمع و ترتیب کی طرف متوجہ ہوتے تو کیسے ہوتے۔

ابھی ہم نے اپنے بیان کا صرف ایک رخ آپ کے سامنے رکھا ہے اب آپ اس کا دوسرا رخ بھی دیکھیں اور اس پر نذر اغور کریں کہ اگر حضراتِ شیخین بقرضِ محال کوئی اتزیم کرنے کا قصد کرتے بھی تو کیا اس عہد کے مسلمان اسے برداشت کر لے سکتے تھے۔ اسلام کا تیرہ ہزار کا لشکرِ مسلمہ کذاب کے ایک لاکھ فوج کو شکست دیکھتا ہے اس لئے کہ وہ خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد دوسرے مدعی نبوت کو نہیں دیکھ سکتا۔ مگر اس کی غیرت کہاں چلی جاتی جبکہ اس کے نبی کی عزیز ترین پونجی اس کی آنکھوں کے سامنے لٹ رہی ہوتی اور اس کے خون میں کوئی حرکت نہ ہوتی حضرت عمرؓ جیسا شخص اور وہ بھی اپنے دورِ خلافت میں یہ سوچتا ہے کہ رجم کا حکم تو باقی ہے مگر آیتِ رجم قرآن میں کہیں لکھی نہیں گئی ایسا نہ ہو کائنات چل کر لوگ سب سے اس کے منکر ہی ہو جائیں اور رجم کی یہ سنت ہی جاتی رہے۔ رجم کی آیت یاد ہے دل چاہتا ہے کہ اس کے بقا کی کوئی صورت نکالیں مگر اتنی مجال نہیں ہے کہ قرآن شریف کے کہیں حاشیہ ہی پر آیتِ رجم کو لکھیں حالانکہ وہ بھی قرآن کی ایک آیت ہی ہے گو نسخِ التلاوت ہی مگر نہیں کر سکے اور فرماتے ہیں کہ

وَلَا إِنْ يَقُولُ الْبَنَاتُ نَزَادًا
أَمْرًا كَاخْطَرَهُ نَهْوَ تَاكُلُ لُؤْكَ يَكْسِي عَمْرَةَ كِتَابِ مِيزَانِ

عمرؓ کی کتاب اسے لکھتے رہا کر دی تو میں آیتِ رجم کو لکھ دیتا۔

آپ کو یہ شبہ نہ گذرے کہ اگر آیتِ رجم قرآن کی درحقیقت کوئی آیت تھی تو فاروقِ اعظم نے محض لوگوں کے خوف سے اسے لکھا کیوں نہیں ورنہ غیر قرآن کے لکھنے کے عزم کے کیا معنی۔ فتح الباری

اور روح المعانی دیکھتے بہتہ لگتا ہے کہ روایت کے آخر میں لکنتہ معانی آخر القرآن اور فی ہامش القرآن کے لفظ اور میں یعنی قرآن کے حاشیہ پر کہیں لکھتا ہے لہذا یہ سوال ہی وارد نہیں ہوتا۔ شیخ جلال الدین سیوطیؒ نے اس کے جواب میں بہت کچھ لکھا ہے مگر امام العصر حضرت سید محمد انور شاہ قدس سرہ کا یہ مختصر جواب جس قدر شافی ہے اس کے بعد ہمیں کسی تطویل کی ضرورت نہیں ہے۔

ایک مفکر دماغ کے لئے یہ اتفاق بھی قابل غور ہے کہ جب پہلی بار عہد صدیقی میں جمع قرآن کا مسئلہ شروع ہوتا ہے تو اس کے محرک خلیفہ وقت نہیں ہیں بلکہ حضرت عمرؓ ہیں اور جب دوسری مرتبہ پھر خلافت عثمانی میں یہ سوال پیدا ہوتا ہے تو یہاں بھی حضرت عثمانؓ خود محرک نہیں بلکہ حضرت حذیفہؓ ہیں۔ رہے عمرؓ تو ان کے عہد خلافت میں یہ سوال ہی نہیں پیدا ہوتا اور نہ اس معاملہ میں کسی جدید انتظام کا کوئی تذکرہ ملتا ہے جب خلافت رابعہ کا دور آتا ہے تو اس زمانہ میں پھر اسی قرآن کی تلاوت نظر آتی ہے جو ان سے پیش رو خلفا کے عہد میں مرتب ہو چکا تھا بلکہ خود مساجد و منابر میں حضرت علیؓ کی تلاوت فرماتے ہیں۔ اس قدرتی اتفاق سے بلاشبہ نتیجہ برآمد ہوتا ہے کہ جمع قرآن کا مسئلہ کبھی کسی خفیہ سازش کے ماتحت نہیں ہوا اور نہ اس میں کسی کا کوئی ذاتی مقصد چھٹا ہو سکتا ہے بلکہ حفاظت قرآن کی ایک مشترکہ ذمہ داری جو ممالک پر یکساں عائد تھی اسی کا انجام دینا سب کا واحد مقصد تھا۔

بخاری کی روایت میں حضرت زید کے انتخاب کے جو مقول اسباب ذکر ہوئے وہ تو آپ نے دیکھے لیکن یہاں ایک نہایت اہم جزو اور بھی ہے جسے حافظ ابن کثیر نے اپنی مشہور تاریخ میں لکھا ہے اور وہ ہے:

وکان علیؓ یحبہ وکان یعظمہ یعنی حضرت علیؓ کو ان سے بڑی محبت تھی اور یہ بھی

علیاً و یعرف لہ قدسہ ۱۵ حضرت علیؓ کی بڑی تعظیم اور قدس نشاہی فرماتے تھے۔

شاید جمع قرآن کی تاریخ میں یہ بھی ایک اعجاز منثور تھا کہ اس کے ارکان میں وہ شخص بھی داخل

جس کو محبوبیت اور محبتِ علیؑ کا فخر میسر ہوتا کہ آئندہ بدگمانی کا کسی کو کوئی موقعہ میسر ہی نہ آسکے۔ مگر ان سب احتیاط اور قدرتی کوششوں کے باوجود جنہیں قرآنی حفاظت کا انکار کرنا مقدر تھا آخر انہوں نے کربئی با وماذا بعد الحق الا الضلال۔

متصبین کا دل اس جگہ نہ معلوم اس قلم کو کتنی بددعا میں دیتا ہو گا جس نے دنیا تک باقی رہنے والی تاریخ میں حضرت زیدؓ کو مجبینِ علیؑ کی فہرست میں لکھ دیا ہے۔

فاروقِ اعظمؓ صدیقِ اکبرؓ سے سب سے پہلے بیعت کرتے ہیں۔ ادھر شہادتِ عثمانؓ کے وقت پہلے محافظ صاحبزادگان حضرت علیؑ ہیں۔ اس بے نظیر اتفاق کو نہ ہر گندہ کیجئے گندہ ہونیوالا نہیں ہے اس لئے یہ ایک ناقابل انکار حقیقت ہے کہ جمعِ قرآن صرف خلفار اربعہ کی اتفاق رائے سے نہیں بلکہ جمہور صحابہ کے اتفاق رائے سے ہوا جیسا کہ اس کے براہین و شواہد آپ ابھی اور ملاحظہ فرمائیں گے۔ (باقی آئندہ)

اسلام کا اقتصادی نظام

(جدید ایڈیشن)

ہماری زبان میں پہلے بے مثل کتاب جس میں اسلام کے پیش کئے ہوئے اصول و قوانین کی روشنی میں اس کی تشریح کی گئی ہے کہ دنیا کے تمام اقتصادی اور معاشی نظاموں میں اسلام کا نظام اقتصادی ہی ایسا نظام ہے جس نے محنت و سرمایہ کا صحیح توازن قائم کر کے اعتدال کی راہ نکالی ہے۔ اسلام کی اقتصادی وسعتوں کا مکمل نقشہ سمجھنے کے لئے اس کتاب کا مطالعہ ہی مفید ہے کتاب اس دفعہ بڑی تقطیع پر طبع کرائی گئی ہے صفحات ۳۶۰ قیمت تین روپے

پتہ۔ ۱۔ مکتبہ ”برہان“ قرول بلغ دہلی